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Aufgabe 1 (1 + 2 + 2 = 5 Punkte)

1a) Fdllen Sie die Liicken so aus, dass die Gleichung stimmt.

9+ + 64a% = ( + )2

1b) Faktorisieren Sie den Term so weit wie moglich:

12r2s3t? — 18rt? + 24rs?t

1c) Kreuzen Sie in der Tabelle fir jede Zeile an, ob die beiden Terme gleichwertig sind oder

nicht.
. . nicht
Term 1 Term 2 gleichwertig gleichwertig

(3x + 2y)? 9x + 4y O O
(7a—=5b+c)-(—2) 14a + 10b — 2¢ O O
2+a)-(3—-b) 6 —2b + 3a — 6ab O O

1 3 2a b
—. —— — O O

3 (Za 2" ) 3 4
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Aufgabe 2 (1 + 1+ 1 + 1 = 4 Punkte)

Bei einer Umfrage zur Wohnbevélkerung gab es in einem Vorort von Bern die in der Grafik
dargestellten Ergebnisse. Insgesamt zahlte die Gemeinde 4074 Haushalte.

1 Person 1259

2 Personen 1642

3 Personen

4 Personen 492

5 Personen 159

6 Personen ] 58

Anzahl Personen pro Haushalt

0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800

Anzahl Haushalte

a) Zeichnen Sie den fehlenden Balken fiir die Haushalte mit 3 Personen ins Diagramm ein
und beschriften Sie ihn mit der Anzahl 3-Personen-Haushalte.

b) Wie viel Prozent machen die Haushalte mit 2 Personen aus?

c) Wie viele Personen lebten zum Zeitpunkt der Umfrage in diesem Ort?

d) Wie viel Prozent der Bevélkerung hat in einem Haushalt mit 5 Personen gelebt?
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Aufgabe 3 (2 + 2 = 4 Punkte)

Ldsen Sie die Gleichungen nach x auf und geben Sie das Resultat als ganze Zahl bzw.
vollstandig gekurzten Bruch an. (Grundmenge G = R)

3a)
12 —2x — (15x —12) =5 - [5 — (2x + 3)]

3b)
2x+3+2x—4_x+4
3 5 6
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Aufgabe 4 (2 + 2 = 4 Punkte)

In den Zeichnungen unten sind die Langen der gegebenen Strecken in cm angegeben.
Berechnen Sie jeweils die Langen der Strecken x und y.

a) glh

b) allbundc|d
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Aufgabe 5 (1 + 1 + 2 = 4 Punkte)

Familie Sieber will ihre Herbstferien in der Toscana verbringen. Bei einer Buchungsplattform ist

der Preis flr eine Wohnung pro Nacht fiir 98 Euro ausgeschrieben. Bei Direktbuchung in der
Unterkunft ist die Nacht 12% gunstiger.

a) Wie viel Euro spart Familie Sieber bei einer Direktbuchung fir 7 Nachte?

b) Bei Barzahlung erhalt man zusatzlich noch 3% Skonto.
Wie viel Euro kostet in diesem Fall eine Nacht?

c) Beieiner anderen Unterkunft wiirde die Familie bei Direktbuchung (12% Rabatt) und
Barzahlung (3% Skonto) pro Nacht 15 Euro sparen.
Zu welchem Preis pro Nacht ist diese Unterkunft auf der Buchungsplattform
ausgeschrieben?
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Prf-Nummer:

Aufgabe 6 (3 + 2 = 5 Punkte)

Aufgabe 6A

HMKANTON

7

solothurn

a) Erganzen Sie die Tabelle so, dass die
Zuordnung x zu y proportional ist und

geben Sie einen Term an, mit dem sich y
aus x berechnen lasst.

24.75

Term: y =

b) Erganzen Sie die Tabelle so, dass die

Zuordnung x zu y umgekehrt
proportional ist und geben Sie einen y
Term an, mit dem sich y aus x berechnen

27.5

13.75

lasst.

Term: y =

Aufgabe 6B

Die Grafik zeigt drei verschiedene Angebote von Anbietern, bei welchen man seine Dateien in

einer Cloud speichern kann.
Fillen Sie die Tabelle passend aus.

y

”
/| ) 2%
// Anbieter 2 ///
. /
Anbieter 1 7
1| /]
7/
e /|
V= .
Preis pro
k . In der GigaByte, welche
/7 // Anbieter 3 Anbieter |Grundgebihr Qrundgebuhr nicht in der
7 inbegriffene "
/ / GigaBytes Grundgebdihr
4 inbegriffen sind.
// !
/1
2
/
/ 3
5 10 15 20 25
[GigaByte]
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Aufgabe 7 (1.5 + 1 + 1.5 = 4 Punkte)

Die zwei Freundinnen Sophie aus Solothurn und Olivia aus Olten besuchen sich immer wieder
gegenseitig mit dem Fahrrad. Die Strecke Solothurn — Olten misst 36 km.

a) Sophie fahrt um 14.00 Uhr in Solothurn los und hat mit ihrem Fahrrad eine
Durchschnittsgeschwindigkeit von 20 km/h. Um welche Uhrzeit trifft sie in Olten ein?

b) Das letzte Mal besuchte Olivia Sophie und durfte das E-Bike ihrer Mutter benutzen.
Sie fuhr ebenfalls um 14.00 Uhr los und traf um 15.12 Uhr in Solothurn ein.
Mit welcher Durchschnittsgeschwindigkeit war Olivia unterwegs.

c) Die beiden beschliessen, dass sie das nachste Mal gleichzeitig starten, einander
entgegenfahren und sich unterwegs treffen. Sophie hat wieder eine durchschnittliche
Geschwindigkeit von 20 km/h und Olivia mit dem E-Bike diesmal eine durchschnittliche
Geschwindigkeit von 28 km/h.

Nach wie vielen Minuten begegnen sie einander?
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Aufgabe 8 (1.5 + 2 + 1.5 = 5 Punkte)

SortSweeper ist ein Prif- und Sortierautomat fiir Schrauben.
3 SortSweeper Uberprifen in 8 Stunden 691'200 Schrauben.

a) Wie viele Schrauben kénnen 7 SortSweeper in 4 Stunden bearbeiten?

Eine Firma muss insgesamt 3 Millionen Schrauben Uberprfen.

Nebst 3 SortSweepern stehen der Firma noch 2 QuickSweeper zur Verfliigung, wobei ein
QuickSweeper-Automat pro Stunde 30% mehr Schrauben Uberprifen kann als ein
SortSweeper-Automat.

b1) Wie lange dauert die Uberpriifung aller Schrauben?

b2) Wegen zu hohen Kosten werden nach 10 Stunden die beiden QuickSweeper
ausgeschaltet. Wie lange dauert neu die Uberprifung aller Schrauben?
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